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Összefoglalás 

 

A Közös Agrárpolitika (KAP) 2015-től működő rendszere számos új támogatási elemet 

fog tartalmazni. A közvetlen támogatások esetében több, a tagállam által választható 

opció jelenik meg. Ez növeli a tagállami döntés szabadságát, egyfajta rugalmasságot 

biztosít. A tagállami termelők érdekeinek és termelési sajátosságainak figyelembevétel a 

kötelező elemek, mint a zöldítés vagy a fiatal gazdák támogatása mellett több önkéntes 

tétel is használható. Ez utóbbi sorába tartozik a termeléshez kötött támogatások 

rendszere. A jelenleg érvényben lévő szabályozási környezetben is van ugyan lehetőség, 

bizonyos feltételek mellett, ilyen jogcímet működtetni, de csak igen korlátozott működési 

és költségvetési keretek között. A következő tervezési időszakban nagymértékben 

megnövelt forrás áll e jogcím finanszírozására (jelenleg a közvetlen támogatási 

keretösszeg 3,5%-át teheti ki a termeléshez kötött támogatás). Az érzékeny ágazatokat 

segítő termeléshez kötött támogatás szintjének emelése révén a közvetlen EU-s 

támogatások 13%-át fordíthatjuk a jövőben erre a célra, és további 2%-ot a 

fehérjenövényekre.  

Termeléstől függő támogatás a meghatározott ágazatoknak és termékeknek nyújtható. A 

rendelkezésre álló keret hatékony felhasználása érdekében szükséges és indokolt az 

egyes ágazatok jövedelmezőségi helyzetét figyelembe venni a támogatási összegek 

megállapításánál. Jelen tanulmányban arra vállalkozunk, hogy egyes meghatározó 

ágazatokat illetően eredményességi és jövedelmezőségi összefüggéseket határozzunk 

meg. 

 

Kulcsszavak: közös agrárpolitika, agrártámogatás, termeléshez kötött támogatás, 

jövedelmezőség 

JEL kód: Q14, Q18 

 

Abstract 

 

The Common Agricultural Policy (CAP) entering into force in 2015 includes several new 

components. In the case of direct payments, member states have the opportunity to 

choose from more voluntary supports, increasing the member states’ freedom of choice 

and providing flexibility. Taking into account the interest of farmers and the 

particularities of farming, besides the mandatory components, such as the „greening” 

and the payment for young farmers, there are more optional components at farmers’ 

disposal. One such is coupled support. The current payment system also contains such a 

support, but with limited application and budget. Regarding the next programming 

period, the current share of 3.5% of coupled support is going increase significantly. 

Coupled support granted to certain sectors can make up 13 percent of the national 

ceiling, and member states are allowed to use another 2 percent to foster the production 

of protein crops. 
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Coupled support can be used in certain sectors and for certain products. In order for the 

budget to be used effectively, it is necessary to determine the exact amount of support, 

considering profitability of the sectors. This paper attempts to sum up the efficiency and 

profitability in the case of some relevant sectors. 

 

Keywords: common agricultural policy, agricultural support, coupled support, 

profitability 

 

Bevezetés  
 

A Közös Agrárpolitika (KAP) reformjának jóváhagyása több évnyi tárgyalássorozatot 
követően érkezett el végső fázisához. Az Európai Unió agrárminiszterei 2013. 
júniusában fogadták el a politikai megállapodást a KAP reformcsomagról, amit az 
Európai Parlament a 2013. november 20-i plenáris ülésén hagyott jóvá. A működés 
alapját a 2013. december 16-17-i Mezőgazdasági és Halászati Tanácsülésen véglegesített 
négy alaprendelet (közvetlen támogatások, egységes piacszervezés, vidékfejlesztés, 
horizontális rendelet) határozza meg. A 1307/2013/EU rendelet alapján a közvetlen 
támogatások rendszerében számos új intézkedés (pl. zöldítés, fiatalgazda támogatás) 
kerül bevezetésre. Noha nem új elem, de jelentősen megváltozik, felértékelődik a 
termeléshez kötött támogatások konstrukciója is. Az e jogcímen támogatásokban 
részesíthető ágazatok köre a 2007 és 2013 közötti periódushoz képest jelentősen kibővül, 
a rizs és a tej, tejtermékek mellett megjelent – többek között – a juh- és kecskehús, a 
marha- és borjúhús, a cukorrépa, a zöldség, valamint a gyümölcs támogatásának 
lehetősége is. Ezzel együtt a közvetlen EU-s támogatási keret 3,5%-a helyett – 

Magyarország esetében – 13%-ra emelkedik az e jogcím keretében felosztható összeg. 
Ezen túlmenően, az állattenyésztési ágazat fehérjealapú autonómiájának fenntartása 
érdekében további 2%-ot fehérjenövények termeléshez kötött támogatására lehet 
fordítani. (Vásáry 2014) Így összesen a teljes tagállami keret 15%-át, közel 190 millió 
eurót lehet e jogcím keretében felosztani. 
Egyes ágazatok termeléstől függő támogatási keretének a növelését a korábbi KAP 
reformok (1992, 1999, 2003) vívmányaihoz képest akár visszalépésként is lehet 
értékelni, de a sajátos helyzetű ágazatok és régiók számára ez meghatározó jelentőséggel 
bír.  
 

Anyag és módszer 

 

Az egyes ágazatok esetében nyújtható források az ágazati tevékenységek számára 
indokolt szintjének meghatározása érdekében szükséges megvizsgálni az ágazatok 
költség- és jövedelemhelyzetét. E vizsgálatokra az Agrárgazdasági Kutató Intézet által 
működtetett Tesztüzemi Rendszer biztosít lehetőséget. A vizsgálatunkat három érzékeny 
ágazatra szűkítettük, ennek megfelelően a cukorrépa, a tejtermelés és a bikahízlalás 
eredményességére. Az elemzés nem azt jelenti, hogy ezen ágazatok esetében 
mindenképpen alkalmazásra kerül a termeléshez kötött konstrukció, de azzal 
összefüggésben is a lehetséges bevezetés indokolja az ilyen megközelítésű vizsgálatok 
elvégzését. Megjegyzést igényel továbbá, hogy az anyag nem vállalkozik a támogatások 
lehetséges mértékének a meghatározására sem.  
A vizsgált ágazatokban korábban is elérhetőek voltak különböző közvetlen támogatások, 
de csak a tej esetében lehet ténylegesen termeléshez kötött konstrukcióról beszélni. 
Mivel a tejágazat jelentősége nagy, és a tejkvóta 2015. évi kivezetése jelentős 
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következménnyel járhat, indokolt lehet ilyen támogatás alkalmazása. A cukorrépa 
esetében az újbóli termeléshez kötés miatt érdemes megvizsgálni az ágazat helyét, a 
hízottbika támogatás esetében pedig azért, mert a kérődző ágazat hagyományosan az 

érzékeny ágazatok körébe tartozik, valamint az ágazatot uniós forrásból Magyarország 
esetében még nem lehetett direkt támogatásban részesíteni.  
 

Az elemzés során alapvetően az ágazatok eredményességét, fedezeti hozzájárulását, 
hatékonyságát vizsgáltuk, valamint kimutattuk a közvetlen támogatás e tényezőkre 
gyakorolt hatását. 
Az elemzés keretében az ágazatokat 2004 és 2012 között, országos átlag adatokra 
alapozva vizsgáltuk. Az országos átlag adataiban az egyéni gazdaságok és társas 
vállalkozások egyes költség- és jövedelemtételekhez való hozzájárulásuk alapján 
súlyozva lettek, így valós képet adnak az ágazatok költség- és jövedelemtételeiről. Az 
idősor lehetőséget biztosított az ágazatok csatlakozás óta bekövetkezett eredményességi 
és hatékonysági változásának áttekintésére. Annak érdekében, hogy ténylegesen 
megítélhessük az érzékeny ágazatok eredményességét, hatékonyságát, valamint a 
közvetlen támogatás hasznosságát a mutatók közül a következőket vizsgáltuk meg 
(Nábrádi et al. 2007, Buzás et al. 2000): 
 

· termelési érték = hozam x egységár + hozamtartalommal nem rendelkező egyéb 
tényező; 

· ágazati eredmény = termelési érték - termelési költség; 

· fedezeti hozzájárulás = termelési érték - változó költség; 

· ágazati hatékonyság = termelési érték / termelési költség. 

 

Eredmények 

 

Cukorrépa 

Az AKI adatbázisból származó 2004-2012 közötti cukorrépa termesztésre vonatkozó 
országos átlag adatokat vizsgáltuk. Ez alapján elmondható, hogy az átlagos ágazati méret 
az említett időszakban 27 és 57 hektár között alakult, viszonylag magas 23 és 28 közötti 
aranykorona értékű területeken. Naturáliák szerint az egy hektárra vetített kibocsátás a 
legjobb, 2008-as évben 65 tonna, míg a legrosszabb, 2007-es évben 46 tonna volt. A 
kibocsátásnak megfelelően az étékesítési átlagár is jelentős ingadozott a vizsgált 
időszakban. A csatlakozás évében 11 ezer Ft/tonna áron lehetett értékesíteni a 
cukorrépát, mely a következő években közel 2000 forintot csökkent tonnánként. A 
mélypont 2007-ben következett be, amikor is az értékesítési ár a 8000 Ft-ot sem érte el. 
Az árak csak 2011-ben kezdtek számottevően emelkedni, abban az évben 11 ezer Ft-ra, 

2012-ben pedig 13 ezer Ft-ra, ezáltal növelve az ágazat jövedelmezőségének stabilitását.  
 

A cukorrépa termesztésből származó árbevétel a csatlakozást követő első évben 
csökkenésnek indult, a legalacsonyabb (366 064 forint) 2007-ben volt. Az akkori 

alacsony felvásárlási árak, melynek a hátterében az egységes belső piac jelentette 
vámmentes cukorimport hatására kialakult túlkínálat állt, valamint a gyenge 
terméseredmények jelentős árbevétel-csökkenést eredményeztek. A mélyrepülésből az 
ágazat 2011-ben tudott kijönni, köszönhetően elsősorban az árak emelkedésének, és 
kisebb mértékben a terméseredmények kedvező alakulásának.  
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Az ágazat költségeinek legnagyobb részét a vetőmag, a műtrágya, valamint a 
növényvédőszerek költsége teszi ki. (Csillag 2005, Slezák 2005) Ezek a közvetlen 
változó költségek a vizsgált időszakban jelentősen emelkedtek. A vetőmag ára 24, a 
műtrágya 110, a növényvédőszerek ára pedig mintegy 50%-kal nőtt. A termesztés 
alakulását jelentősen meghatározza még a gépköltségek, valamint az idegen gépi 
szolgáltatások ára is, melyek közül az utóbbi ára több, mint kétszeresére emelkedett a 
vizsgált időszakban. Ezen költségtényezők árnövekedésének következtében az ágazat 
termelési költsége 317 ezer Ft/hektárról 506 ezer Ft/hektárra emelkedett 2004 és 2012 
között. 
 

A jelentős költségemelkedés ellenére azonban látható, hogy az ágazati eredmény a 
vizsgált időszakban végig pozitív volt, tehát a cukorrépa termesztők az elmúlt években 
ki tudták termelni a saját termelési költségeiket. A legalacsonyabb eredményt (39 425 
forint) 2007-ben, míg legmagasabbat (261 266 forint) 2011-ben realizálták (1. ábra). A 
közvetlen támogatással növelt ágazati eredményt vizsgálva megállapítható, hogy az 
amúgy is eredményes kultúra jövedelemtermelő-képességét a közvetlen támogatás 
mértéke tovább növelte. A közvetlen támogatás alakulása országos átlag tekintetében a 
2009-es visszaesést leszámítva 2004-től folyamatosan emelkedett, a csatlakozáskori 23 
ezer Ft/hektárról 2012-re 316 ezer Ft/hektárra. Látható, hogy a támogatás nagyságának 
emelkedése jelentősen torzította az ágazati eredményt, hiszen például amíg a támogatás 
nélkül számolt ágazati eredmény a csatlakozást követő két évben két-, illetve 

háromszorosa volt a 2009, 2010-es ágazati eredményeknek, addig a támogatással 
kalkulált összegek már alulmaradtak az évtized utolsó két évében realizált összegekhez 
képest. A közvetlen támogatások emelkedése a terület alapú SAPS összegének 

növekedése mellett az uniós elkülönített cukortámogatás, valamint a nemzeti kiegészítő 
cukor támogatás együttes emelkedésével magyarázható. 
 

 
1. ábra: A cukorrépa termesztés ágazati eredménye (2004-2012, forint) 

Forrás: AKI adatbázis alapján saját szerkesztés 

 

A termelés eredményességét arányszámmal jelző hatékonyság mutató (ha a mutató 
értéke kisebb, mint egy, rossz hatékonyságról, míg 1 feletti érték esetén kedvező 
hatékonyságról beszélünk) is alátámasztja az előbbiekben abszolút számokkal már 
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bemutatottakat, miszerint a cukorrépa termesztés Magyarországon 2004 és 2012 között 
minden évben eredményes és hatékony volt, mind a támogatásokkal, mind anélkül (2. 
ábra). Egyértelműen látszik, hogy a rossz hatékonyságú években a közvetlen támogatás 
mértéke jelentősen javította a mutató értékét, még az alacsony mértékű közvetlen 
támogatási években, így 2004-ben és 2005-ben is. A 2010-es gyenge évben a közvetlen 
támogatás nagysága közel 50%-kal növelte a hatékonyságot. 
 

 
2. ábra: A cukorrépa termesztés ágazati hatékonysága (2004-2012) 

Forrás: AKI adatbázis alapján saját szerkesztés 

 

Tejtermelés 

A hazai tejtermelők átlagosan 18-36 tehenet tartottak a vizsgált időszakban, a tehenek 
átlagos hozama éves szinten 6100 és 6900 liter/tehén között alakult. Ez üzemszinten 

120-233 ezer liter tejet jelentett. A tej értékesítési átlagára 2004 és 2012 között 43%-kal 

emelkedett, melyet a 2009-es év árzuhanása tört meg. Ekkor az értékesítési átlagár egy 
év alatt közel 20 Ft/litert csökkenve 63 Ft/literre mérséklődött.  
 

A tejtermelés változó költségeinek jelentős részét, átlagosan 70%-át a takarmányköltség 
tette ki. Ehhez képest az állategészségügyi költségek elhanyagolhatóak, azonban a 
változó költségek között még így is a második legnagyobb ráfordítást igénylő tételként 
jelennek meg. (Varga, et al. (2005), Fekete et al. )A változó költségek nagysága 
köszönhetően főként a takarmányárak drágulásának, 2004 és 2012 között 52%-kal, 421 

ezer Ft/egyedre emelkedett.  

 

A közvetlen támogatások alakulása a csatlakozás évében 23 ezer Ft/tehén volt, mely 
évről évre növekedett. 2006-ban volt egy jelentősebb, 50 ezer Ft/egyedre történő 
emelkedés, majd 2010-ben tovább nőtt 92 ezer Ft/egyedre. 
 

Az ágazati eredmény jelentős ingadozást mutatott a vizsgált években. Értéke az Európai 
Unióhoz való csatlakozáskor negatív, -30 ezer Ft/egyedet, 2008-ban már ugyanakkor 73 
ezer Ft/egyed volt. A 2009-es tejpiaci válság az ágazati eredmény alakulását jelentősen 
visszavetette, amely még a csatlakozást követő év veszteségénél is jelentősebbet (-40 

ezer Ft/egyed) eredményezett, 2011-re azonban ismét visszaerősödött (51 583 forint). A 

0,8

0,9

1,0

1,1

1,2

1,3

1,4

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Hatékonyság (állami támogatással) Hatékonyság (állami támogatás nélkül)



Egyes érzékeny ágazatok jövedelmezőségi helyzete – vizsgálatok a 2015 utáni 
agrárpolitika sajátosságaira tekintettel 

52 

 

közvetlen támogatással növelt ágazati eredmény mutatót vizsgálva látható, hogy a 
támogatás nagymértékben növelte az egy tehénre jutó eredmény nagyságát, így az 
ágazatnak csak 2004-ben nem sikerült kitermelnie a termelési költségeket (3. ábra).  
 

Megállapítható, hogy a tej ágazat esetében a közvetlen támogatások kevésbé torzítják az 
ágazati eredményt, mint a cukornál. Ennek hátterében a támogatások jóval kisebb 
mértékű és egyenletesebb növekedése áll. A növekedés keretében meg kell említeni, 
hogy a közvetlen támogatások terhére meghirdetett termeléshez kötött jogcímet valamint 
a vidékfejlesztési forrásból felhasznált a tejágazat szerkezetátalakítását kísérő állatjóléti 
programot. Mindkét program jelentős mértékben kiegészítette a nemzeti forrásból 
folyósított kiegészítő (top up), majd 2013 átmeneti támogatást (ÁNT). 
 

  
3. ábra: A tejelő tehéntartás ágazati eredménye (2004-2012, forint) 

Forrás: AKI adatbázis alapján saját szerkesztés 

 

A tejtermelés esetében is látható, hogy a támogatás jelentősen növelte az ágazati 
hatékonyságot, itt az ágazati eredmény szempontjából kritikus évek jelennek meg 
hangsúlyosan, így 2009 és 2010. Ebben a két évben a közvetlen támogatás mértéke 14, 
illetve 19%-kal növelte az ágazati hatékonyságot. Szintén kivehető, hogy a cukorrépával 
összehasonlítva a közvetlen támogatások hatása a hatékonyságra sokkal kevésbé 
rapszodikus. 
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4. ábra: A tejelő tehéntartás ágazati hatékonysága (2004-2012) 

Forrás: AKI adatbázis alapján saját szerkesztés 

 

Bikahízlalás 

A hízott bikatartás szintén érzékeny ágazatnak minősül. Magyarországon a vizsgált 
időszakban a gazdák átlagosan 7-13 bikát tartottak, mely éves szinten 5 és 8,5 tonna 
közötti főtermék kibocsátást tett lehetővé. Egy bika átlagosan 650-790 kg élősúlyon 
került értékesítésre. A kibocsátás, az európai keresleti tényezők következtében 2008-ban 

és 2009-ben volt kiemelkedő, ezekben az években a hazai gazdák több, mint 10 egyedet 
tartottak. A vizsgált időszakban az értékesítési átlagárak is emelkedtek. A 
csatlakozáskori 298,8 Ft/kg 2009-re 408 Ft/kg-ra emelkedett, 2012-ben pedig 

meghaladta a 621 Ft/kg-ot is.  

 

A bikatartás költségeinek 36%-át a takarmányköltség, 41%-át az alapanyag költsége 
tette ki. (Csonka 2004) Meghatározó ráfordítás tényezőt jelent még a munkabér, 
valamint a gazdaság általános költsége is. A költségek a többi ágazathoz hasonlóan itt is 
jelentősen emelkedtek. A teljes termelési költség 347 Ft/kg-ról 537 Ft/kg-ra nőtt, kiugró 
költségemelkedés 2006 és 2007 között következett be, amikor is közel 100 Ft-tal 

emelkedett 1 kg előállat előállítása. A növekedés 60%-át a takarmányköltségek 
emelkedése okozta. 
 

Annak ellenére, hogy a költségek emelkedésénél nagyobb mértékben nőtt az termelési 
érték nagysága, az ágazati eredmény mégis öt évben is negatív volt (5. ábra). A negatív 
ágazati eredményt a közvetlen támogatás nagysága jelentősen tompítani tudta, 2010-ben 

például pozitívba is fordította. Az amúgy szerény, de mégis kedvező utolsó két év 
eredményességét befolyásolta a meghatározó exportpiaci kereslet is, mely az értékesítési 
árak emelkedésében is tetten érhető. Elmondható, hogy a bikahízlalás eredményességét a 
támogatás mértéke alapjaiban meghatározza, ennek hiányában a hazai termelők nem 
tudnak jövedelmet előállítani, eredményesen gazdálkodni.  
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A közvetlen állami támogatás mértéke is emelkedett a vizsgált időszakban. A 2004-es 

kilogrammonkénti évi 10 Ft-os támogatás 2010-ben 64 Ft-ra nőtt, majd ezt követően 
2011-ben és 2012-ben 30 Ft/kg-on stabilizálódott. A teljes időszak alatt a nemzeti 
támogatások folyamatosan elérhetőek voltak, de az érdemi növekedés az uniós 
forrásoknak volt betudható. A vizsgált periódus végére jelent meg a kérődző 
szerkezetátalakítási támogatás, mely stabilizálta a támogatás összegét. 
 

 
5. ábra: A hízott bika tartás ágazati eredménye (2004-2012, forint) 

Forrás: AKI adatbázis alapján saját szerkesztés 

 

A ágazati hatékonyságot vizsgálva, megállapítható, hogy a közvetlen támogatások 
következtében, ha nem is jelentősen, de valamennyi évben nőtt a hatékonyság. Kiugró 
hatékonyság növekedés 2010-ben volt, amikor is a közvetlen támogatások 15%-os 

növekedést eredményeztek. 
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Következtetések 
 

A fenti vizsgálatok alapján elmondható, hogy a vizsgált ágazatok vonatkozásában egy 
gyenge teljesítményű, illetve alacsony értékesítési árak jellemezte évben a közvetlen 
támogatás nagysága jelentősen emeli az ágazati hatékonyságot. A cukorrépa ágazat a 
csatlakozás óta eredményesen és hatékonyan működik, a tejágazatban a piaci válságok 
hatására tapasztalható eredményességi és hatékonysági visszaesés. A bikatartás 
tekintetében a közvetlen támogatás alakulása az eredményesség záloga.  
Az AKI tesztüzemi adatai alapján megállapítható, hogy a legnagyobb mértékben a bika 
hizlalás, míg legkisebb mértékben a cukorrépa termesztés szorul a vizsgálatok alapján 
termeléshez kötött uniós forrásokra. A számítások alapján tett megállapítás tehát a 
vizsgált ágazatok esetében indokolt a támogatási színvonal további megtartása és hosszú 
távú biztosítása. Mint látható volt, valamennyi ágazat esetében, a piaci és termelési 
folyamatok ingadozása, ciklikussága miatt egyes évek vonatkozásában a támogatások 
jelentős stabilitást biztosítnak, egyúttal a működés eredményezőségének megőrzést 
teszik lehetővé. Emiatt egyik ágazat esetében sem indokolt a támogatások 
megszűntetése. Más szóval a jelenlegi termelési feltételek és termelési, technológiai 
keretek ismeretében egyik ágazat esetében sem lehet az eredményesség olyan szintjét 
elérni, amely a támogatások megszűntetését lehetővé tenné. 
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